

ФИЛОЛОГИЯ

А.Н. Кудряшова, Ю.А. Гузь

(Южный федеральный университет, г. Ростов-на-Дону, Россия)

Структурные особенности диалогической речи. Минимальная диалогическая единица

Рассматриваются структурные особенности диалогической речи, отличие диалога от других сфер функционирования языка, приводится определение диалогической речи. Предполагается, что формальное описание взаимодействия в диалоге не достижимо, если достаточно четко не определен набор исходных единиц и не выявлено их строение. Для решения задач используются описательный метод и дискретный анализ. С помощью данных методов для лингвистического описания взаимодействия в диалоге выделяется в качестве базовой единица, которая отражает коммуникативную деятельность всех его участников на некотором минимальном отрезке общения. Анализ внутреннего устройства минимальных диалогов дает возможность поставить вопрос о структурных показателях их границ и выделить некоторые типы таких показателей. Показано, как содержательная сторона лексических показателей связана с их фатической, метатекстовой функцией ведения диалога. Диалог рассматривается как система обязательств его участников по удовлетворению коммуникативной потребности собеседника. В качестве формальной экспликации такой содержательной особенности было введено отношение иллокутивного вынуждения.

Ключевые слова: структура диалога, иллокутивный речевой акт, коммуникативная единица диалога, диалогическое единство, минимальная диалогическая единица,

25 марта 2015 г.
